
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 3. September 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dirk Lerche, Fraktion der AfD 
 
 
GRW-Mittel in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Unternehmen wurden seit 2018 mit GRW-Mitteln gefördert 

(bitte auflisten nach Jahr, Projekt, Höhe der Gesamtinvestition, davon 

geförderter Betrag und Ergebnis der Förderung)? 

 

 

 

Im Jahr 2018 wurden nachfolgende Unternehmen mit GRW-Mitteln (Gemeinschaftsaufgabe 

„Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“) gefördert: 

 
Begünstigter Projektart Ausgaben 

gesamt 

(in Euro) 

Zuschuss 

gesamt 

(in Euro) 

ge-

sicherte 

Arbeits-

plätze 

zu-

sätzliche 

Arbeits-

plätze 

MIS Vorpommern GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

1.604.936,00  306.607,40  2,00 8,00 

Yachthafen Peenemünde 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

2.495.353,00  820.975,75  2,00 3,00 

tfc tools for composite 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

2.142.595,00  367.372,33  36,30 3,00 

Standard Aggregatebau 

Evers GmbH & Co. KG  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

692.000,00  79.580,00  37,00 4,00 

MAL Maschinen- und 

Armaturenwerkstatt 

Lubmin GmbH 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

248.186,00   78.305,50   41,71 5,00 

Meeressterne GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

10.662.003,00   637.036,20   26,25 15,00 

HMS Holzindustrie 

Hagenow GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

9.256.233,61   1.654.200,00  49,00 3,00 
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Begünstigter Projektart Ausgaben 

gesamt 

(in Euro) 

Zuschuss 

gesamt 

(in Euro) 

ge-

sicherte 

Arbeits-

plätze 

zu-

sätzliche 

Arbeits-

plätze 

AIP Angewandte 

innovative Produkte GmbH  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

1.695.998,00  413.053,38  5,00 1,00 

Berrigarden GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

697.551,00  181.363,26  0,00 6,00 

GERMAAT Polymer 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

1.354.000,00  311.420,00  8,00 2,00 

Hotel & Ferienanlage 

HAFFHUS GmbH 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

5.300.000,00  1.590.000,00  26,50 3,00 

Deutsche Ölwerke Lubmin 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

14.925.600,00  3.268.996,20  65,75 9,00 

OT Oberflächentechnik 

GmbH & Co. KG  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

1.391.502,00  180.895,26  97,75 10,00 

Marina Neuhof GmbH c/o 

Dr. Horst Müller-Neuhof 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

600.000,00 150.000,00  4,00 0,00 

ZEUS Anlagenbau GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 383.369,00   95.153,40  12,00 2,00 

Nena GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

1.650.000,00   354.750,00  15,00 0,00 

SOMO.tec GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

651.500,00  175.905,00  3,00 2,00 

K&H Zerspanung GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

2.756.620,00   532.900,20  24,63 4,00 

Ferienpark Mirow GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

1.616.059,20   379.863,09  24,70 3,00 

Theilemann Gastroprojekt 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

297.049,20  59.549,22  2,63 1,63 

Boizenburg Fliesen GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

2.881.306,30   508.361,56  130,00 0,00 

Hammerich Orthopädie 

GmbH Wismar  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

800.000,00   189.047,00  11,50 2,00 

Prolupin GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

16.315.000,00  3.210.200,00  17,00 29,00 

SeaSide Travel Camping 

KG  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 960.107,87  102.352,98  0,00 2,00 

Mrowiec Fenster-Türen- 

Wintergärten GmbH 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 379.314,89  71.916,32  35,00 0,00 

Lang Metallwaren-

produktion Neubranden-

burg GmbH 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

2.416.200,00  314.106,00  36,00 0,00 

Sound Projekt Veranstal-

tungstechnik GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 493.822,00  125.924,61  10,00 1,00 

Inselmühle Usedom GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

3.999.298,00  1.253.733,24  0,00 6,00 

RONO Maschinenbau 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 490.950,00   56.459,25  72,84 10,00 

Johannes Hecker Bau- und 

Möbeltischlerei GmbH & 

Co KG 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 169.446,42  33.773,30  19,00 3,00 
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Begünstigter Projektart Ausgaben 

gesamt 

(in Euro) 

Zuschuss 

gesamt 

(in Euro) 

ge-

sicherte 

Arbeits-

plätze 

zu-

sätzliche 

Arbeits-

plätze 

Seelandt & Utecht 

Kunststoffverarbeitung 

GmbH & Co KG 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 239.591,62  51.512,19  24,00 4,00 

Ernst Lukat Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

  98.557,00   20.946,80  8,00 2,00 

Heike Ziemba Errichtung einer 

Betriebsstätte 

  257.700,00   60.183,40  0,00 2,44 

Marco Pingel Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 176.490,00  46.769,85  1,00 0,00 

Beser Canpolat Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 716.150,00   167.580,65  4,80 1,00 

Jens Viebahn Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

2.200.000,00   627.000,00  17,00 0,00 

WMG Wasch und Service 

GmbH & Co. KG  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

1.195.000,00  190.750,00  0,00 3,00 

Varicula Biotec GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

479.345,47   103.916,73  3,00 0,00 

GRAFTEC GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 809.500,00  168.667,50  21,38 0,00 

Exotronic GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

422.059,90  96.149,30  10,00 0,00 

DECKMA-Decks-

maschinen und Automation 

Vertriebsgesellschaft mit 

beschränkter Haftung 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

1.528.275,00  401.352,00  5,84 5,00 

VETEC Zerspanungs- und 

Feinwerktechnik GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

1.809.000,00   488.430,00  28,63 0,00 

Stralsunder Möbelwerke 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 841.842,40  168.368,48  72,75 0,00 

Tischlerei Sievert GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 69.096,05  14.132,49  14,00 0,00 

AMAS Technology GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

1.275.640,00  223.237,00  123,50 2,00 

André Behncke Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

361.345,33  94.007,81  16,83 0,00 

Heike Kowalk Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 138.257,00  35.255,53  3,80 0,50 

FRESAND Wintergarten 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

200.000,00  23.000,00  7,75 1,00 

Nico Pillukat Errichtung einer 

Betriebsstätte 

724.261,00  155.804,74  1,00 1,00 

MFT Fenster GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

650.000,00  195.000,00  34,88 0,00 

Horst Giese Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 146.290,00  40.229,75  8,00 0,00 

Pahlaß und Preuß 

Metallbau GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

566.900,50  133.696,60  36,00 0,00 
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Begünstigter Projektart Ausgaben 

gesamt 

(in Euro) 

Zuschuss 

gesamt 

(in Euro) 

ge-

sicherte 

Arbeits-

plätze 

zu-

sätzliche 

Arbeits-

plätze 

HAFF-Dichtungen GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

413.889,56   137.414,99  54,20 6,00 

Kay Potröck Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 204.918,00  36.282,54  2,00 1,00 

FAHRTEC Systeme GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 120.000,00  15.000,00  167,37 19,58 

Kristina Schröder-Mundt Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 317.631,93  96.815,41  7,63 1,00 

FFT Handelsgesellschaft 

Ph. Schwanbeck GmbH 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

241.435,28  65.187,52  4,00 1,00 

Sentec GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 283.900,00   49.682,50   7,75 2,00 

Hotel-Verwaltungs-GmbH 

PKHT  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

3.079.000,00   831.330,00   21,50 3,00 

Montageunternehmen 

Torsten Schwebke GmbH  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 349.002,89   92.485,76   8,00 1,00 

Fabian Wanitschke Errichtung einer 

Betriebsstätte 

1.300.000,00   322.400,00   6,00 1,00 

Manfred Schröder Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

768.371,00    242.036,86   18,56 2,00 

Mrowiec Fenster-Türen- 

Wintergärten GmbH 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 1.348.207,52   270.086,74   37,00 0,00 

Kai Pockrandt Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 418.285,50   90.024,00   27,00 0,00 

Jörg Niemann Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 98.354,70    22.072,73   7,70 1,00 

VARIOVAC PS 

SystemPack GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

2.954.089,40    531.736,09   163,00 27,00 

INNOPROOF GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 427.164,00   113.198,46   3,00 0,00 

Ing. Siegmund Henning 

Anlagentechnik GmbH - 

SHA GmbH 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

2.219.866,00   568.587,06   49,80 0,00 

Meylahn Naturstein GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

738.640,00   185.156,40   9,00 0,00 

Kähler Metallbau und 

Umwelttechnik GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

1.028.000,00   287.840,00   38,81 0,00 

primec GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 890.000,00   249.200,00   14,00 1,50 

FMG Förderelemente 

Mecklenburg GmbH 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

287.400,00   74.724,00   50,65 0,00 

Hahn Direktmarketing 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

1.543.430,00   354.988,90   5,50 0,00 

Molkerei Naturprodukt 

GmbH Rügen  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 967.660,00    279.521,40   13,75 2,50 

Hover Chocolates GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 80.000,00   17.600,00   0,00 1,00 

Dietmar Zander Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 300.000,00   109.500,00   7,00 0,00 
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Begünstigter Projektart Ausgaben 

gesamt 

(in Euro) 

Zuschuss 

gesamt 

(in Euro) 

ge-

sicherte 

Arbeits-

plätze 

zu-

sätzliche 

Arbeits-

plätze 

Christopher Ramm Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 450.000,00   91.000,00   0,00 1,00 

HAFF-Dichtungen GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

1.212.215,97   456.000,00   60,20 0,00 

Tino Krause Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 660.588,00    165.147,00   16,00 0,00 

TrendFood Fish Company 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

800.000,00   243.520,00   12,00 4,00 

Abwassertechnik Terrazzo 

und Fertigteil GmbH 

Leopoldshagen 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

923.890,00   291.025,35   23,00 0,00 

Metallbau Krüger e. K. 

Inhaber Peter Krüger 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

137.273,62    37.750,24   24,00 0,00 

Christian Dirkner Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

70.000,00   17.500,00   5,58 0,58 

Metallbau Oelke GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 185.135,31    48.135,18   23,00 1,00 

Mathias Esch Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

230.250,82   59.540,00   2,95 0,00 

ROKOM Rohstoffe und 

Kompostierungen GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

344.135,00   86.033,75   9,75 0,00 

Schlosserei Frank GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

164.934,03   42.855,86   14,10 1,00 

INNOPROOF GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

602.070,00   156.538,20   3,50 0,00 

Ostseecamp „Seeblick“ 

Lange und Pönitz OHG 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

754.000,00    188.500,00   20,00 0,00 

biota-Institut für 

ökologische Forschung und 

Planung GmbH 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 912.146,15   220.792,50   48,95 0,00 
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Im Jahr 2019 wurden bisher nachfolgende Unternehmen mit GRW-Mitteln gefördert: 
 

Begünstigter Projektart Ausgaben 

gesamt 

(in Euro) 

Zuschuss 

gesamt 

(in Euro) 

ge-

sicherte 

Arbeits-

plätze 

zu-

sätzliche 

Arbeits-

plätze 

Ingo Böhme Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

165.000,00   52.800,00   3,80 0,00 

FPx5 GmbH & Co. KG  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

2.479.938,00   508.720,14   0,00 36,00 

Red Rebane GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

93.000,00   22.880,00   1,75 1,00 

Adolf Kuhlmann GmbH & 

Co. KG Einrichtungs-

werkstätten 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 1.950.000,00    438.750,00   21,88 0,00 

Olaf Lingrön Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

4.744.700,00   1.116.532,92   11,00 7,00 

Frei wie der Wind Betrei-

bergesellschaft mbH  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

6.175.000,00   459.300,00   0,00 11,00 

Gesundschuh GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 963.660,00   240.361,64   37,00 0,00 

Ostseemühle GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

182.475,00    48.355,87   7,38 1,00 

Lutz Redeker Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 147.702,72   26.381,08   1,00 0,00 

BASTMANN + 

ZAVRACKY BDA 

ARCHITEKTEN GmbH  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

8.259.522,58   846.254,56   17,00 2,00 

Dialoghafen GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 511.635,12   119.651,57   0,00 130,00 

Friesland Kabel GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 4.302.657,00   368.527,70   0,00 9,00 

Gespänsterwald GmbH 

Verpackungen 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 172.990,40    45.842,45   3,62 1,00 

PTS-precision GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

3.040.718,00    349.682,57   33,47 5,00 

Stefan Freudenfeld und 

Christina Buschard in GbR 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 828.803,00    219.447,56   32,00 6,00 

Grundmann Maschinenbau 

GmbH  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 108.204,00    29.756,10   1,00 6,00 

LiMaB - Laserintegrierte 

Materialbearbeitung GmbH 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

1.655.670,00   278.937,02   15,75 0,00 

Getriebetechnik Gerhard 

Egly e.K.  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

110.000,00   28.600,00   7,78 0,00 

GEHE Pharma Handel 

GmbH  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

6.200.000,00   620.000,00   0,00 40,00 

„EIKBOOM“ Gesellschaft 

mit beschränkter Haftung  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 800.000,00    220.000,00   47,60 5,00 

Palmberg Büroeinrich-

tungen + Service GmbH 

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

9.000.000,00   900.000,00   0,00 20,00 

Montagebau-Neptun 

Rostock GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

450.000,00    121.500,00   48,83 5,00 
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Begünstigter Projektart Ausgaben 

gesamt 

(in Euro) 

Zuschuss 

gesamt 

(in Euro) 

ge-

sicherte 

Arbeits-

plätze 

zu-

sätzliche 

Arbeits-

plätze 

Backofenbau GmbH 

Parchim  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

150.000,00    31.500,00   24,75 0,00 

Innenausbau „Greve“ 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

227.385,00   25.012,35   42,19 0,00 

BURLAT-MAGNET-

SYSTEME GmbH Lübz  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 578.306,23   142.861,86   3,30 0,83 

Hadrian GmbH & Co. 

Metall- und Kunststoff-

technik KG 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

4.731.623,00   1.407.000,00   84,75 6,00 

Frimotronik GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

 1.052.855,00   248.652,30   16,60 0,00 

AKB Antriebstechnik 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

405.980,00   85.255,80   16,30 2,80 

Woterfitz Wasserfreizeit 

e. K. Bernd Scheiter 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 192.000,00   43.200,00   6,67 1,00 

heads in motion GmbH & 

Co. KG  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

88.091,00   21.309,75   0,00 16,50 

AIM3D GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 156.212,11   42.177,26   8,00 1,00 

Tischlerei Jan Granzow 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

293.781,63    61.694,14   35,50 0,00 

Markus Stapf Errichtung einer 

Betriebsstätte 

202.676,50   71.843,65   0,00 2,00 

Wendy Ruddies Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

2.698.077,50   492.475,50   5,00 2,00 

Matthias Nickel Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 89.620,67   21.966,10   24,13 0,00 

ARTOSS GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

1.392.800,00   371.784,00   12,63 8,00 

Ralf Blohm Errichtung einer 

Betriebsstätte 

806.556,00   153.000,60   0,00 4,00 

Glasbearbeitung  

Peter Thölken e. K.  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

280.378,73   72.898,46   8,00 1,00 

Greifswalder Holzkontor 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 515.000,00   185.400,00   6,87 1,00 

Roland Kuhz Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

125.000,00   32.500,00   9,00 0,00 

Tischlerei Rätz GmbH  Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

149.990,00   31.497,90   6,00 0,00 

Blisterzentrum Nord GmbH  Errichtung einer 

Betriebsstätte 

555.000,00   138.750,00   10,70 2,75 

MGB Fliesen & Naturstein 

GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 89.500,00   23.717,50   6,00 1,00 

MV-Enclosures GmbH & 

Co. KG  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

325.000,00    62.199,98   0,00 5,50 

Retzow Immobilien GmbH 

& Co. KG  

Errichtung einer 

Betriebsstätte 

13.779.145,00   3.675.000,00   2,00 15,00 

Erste MAENNERHOBBY 

GmbH & Co. KG  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 140.000,00   36.400,00   5,50 1,00 
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Begünstigter Projektart Ausgaben 

gesamt 

(in Euro) 

Zuschuss 

gesamt 

(in Euro) 

ge-

sicherte 

Arbeits-

plätze 

zu-

sätzliche 

Arbeits-

plätze 

Metallbau Krüger e. K. 

Inhaber Peter Krüger 

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

 92.500,00   25.437,50   24,00 0,00 

Wirth Tischlerei & Innen-

ausbau GmbH  

Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

99.860,00   25.963,60   27,50 3,00 

Roland Pens Erweiterung einer 

Betriebsstätte 

54.000,00   19.440,00   4,75 0,00 

 

 

 
2. Welche infrastrukturellen Maßnahmen wurden seit 2018 mit 

GRW-Mitteln gefördert (bitte auflisten nach Jahr, Projekt, Höhe der 

Gesamtinvestition, davon geförderter Betrag und Ergebnis der 

Förderung)? 

 

 

 

Jahr der 

Bewilligung 

Maßnahme Gesamtinvestition 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

2018 Gemeinde Zempin 

Behindertengerechter Strandübergang  

Nr. 7c  

106.917,34 64.150,40 

2018 Stadt Zarrentin am Schaalsee 

Erschließung B-Plan 25 - 

Erweiterung Gewerbegebiet 

2.175.090,52 919.370,55 

2018 Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Ausbau der Kreisstraße K105 Gneven-

Vorbeck-Kritzow sowie Neubau eines 

Radweges 

4.718.922,31 4.072.430,07 

2018 Gemeinde Ostseebad Wustrow 

Wasserwanderrastplatz, 2. Ausbaustufe 

2.538.101,99 2.284.291,79 

2018 Stadt Ostseebad Kühlungsborn 

Errichtung einer Mehrzweckhalle sowie 

Neubau einer Minigolfanlage   

3.140.365,19 2.355.273,89 

2018 Gemeinde Ostseebad Boltenhagen 

Neubau eines unentgeltlichen P & R 

Parkplatzes in Tarnewitz 

940.642,03 705.481,52 

2018 Gemeinde Kluis 

Herstellung Weg/Radweg zwischen Silenz 

Hof und der Fahrradstraße Silenz-Gagern 

185.255,16 166.729,64 

2018 Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Neubau einer Mehrzwecksporthalle an der 

Beruflichen Schule Greifswald 

4.446.299,80 4.001.669,82 

2018 Stadt Parchim 

Erschließung für die Erweiterung und 

Revitalisierung des Gewerbegebietes 

„Vietingshof Nord“ 

2.540.650,00 2.283.610,05 
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Jahr der 

Bewilligung 

Maßnahme Gesamtinvestition 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

2018 Handwerkskammer Schwerin 

Modernisierung der Küche im Bildungs- 

und Technologiezentrum der HWK 

1.113.768,91 198.696,37 

2018 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Berufliche Schule Neustrelitz, Außenstelle 

Demmin, Errichtung einer Lehrküche 

19.499,99 17.549,99 

2018 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Regionales Berufliches Bildungszentrum 

Müritz, Erweiterung der Lehrküche, 

Bewegungsraum 

59.246,04 53.321,43 

2018 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Berufliche Schule Wirtschaft, Handwerk, 

Industrie in Neubrandenburg, Erweiterung 

Pflegekabinett, Reaktivierung einer 

zweiten Holzwerkstatt 

20.053,76 17.872,90 

2018 Hansestadt Anklam 

Neuerschließung eines Industriegebietes 

1.184.686,75 1.066.218,07 

2018 Gemeinde Kalkhorst 

Erlebnis- und Ausstellungspark Minimare 

2.750.888,40 2.449.684,23 

2018 Gemeinde Breege 

Ausbau und Erweiterung Wasserwander-

rastplatz 

1.199.079,25 940.294,24 

2018 Gemeinde Feldberger Seenlandschaft 

Neubau Badeanstalt auf dem Amtswerder 

in Feldberg 

483.880,73 383.867,19 

2018 Gemeinde Ostseebad Binz 

Neubau von drei Strandtoiletten und eines 

Rettungsturms im Ortsteil Prora  

4.163.418,55 3.737.526,19 

2018 Gemeinde Kargow 

Erweiterung Parkplatz am Nationalpark-

Infogebäude Federow 

740.521,94 653.606,67 

2018 Gemeinde Verchen 

Renaturierung der Teiche und Parkbeschil-

derung als Geschichts- und Naturlehrpfad 

78.112,01 70.240,68 

2018 Gemeinde Ostseebad Heringsdorf 

Tourismus-Service-Zentrum  

2.825.020,37 1.800.000,00 

2018 Stadt Sassnitz 

Errichtung eines Steges als barrierefreier 

Zugang über den Königsstuhl 

6.986.641,13 6.287.977,01 

2018 Stadt Sassnitz 

Grundhafte Erneuerung der Straße zum 

Königsstuhl (L303) 

2.585.248,64 2.326.723,77 

2018 Stadt Malchow 

Erneuerung des Strandbades mit der 

Sanierung der Strandstraße, des Buchen-

waldweges und der August-Bebel-Straße   

4.255.031,61 3.829.528,44 
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Jahr der 

Bewilligung 

Maßnahme Gesamtinvestition 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

2018 Stadt Waren (Müritz) 

Revitalisierung des Gewerbegebietes 

Bahnbetriebsgelände  

5.500.000,00 4.815.000,00 

2018 Vogelpark Marlow gGmbH 

Modernisierung und Erweiterung von 

zerstörten Anlagen, Gebäuden und 

Volieren 

1.985.000,00 1.786.500,00 

2018 Tourismusverband Vorpommern e. V. 

Förderung des kulturellen Erbes im 

ländlichen Raum 

252.000,00 163.800,00 

2018 Landeshauptstadt Schwerin 

Grundhafter Ausbau der Rogahner Straße 

zwischen der Auffahrt Ortsumgehung 

Schwerin (Handelsstraße) und dem 

Knotenpunkt Schulzenweg/Breite Straße 

1.359.839,74 1.223.855,76 

2018 Gemeinde Ostseebad Boltenhagen 

Neubau Dünenpromenade auf der 

Hochwasserschutzdüne einschl. 

Zuwegungen 

5.225.740,00 4.703.166,00 

2018 Gemeinde Ostseeheilbad Zingst 

Neubau Uferpromenade und barrierefreier 

Strandzugänge  

1.296.000,00 962.114,80 

2018 Gemeinde Ostseebad Ahrenshoop 

Wasserwanderrastplatz Althagen: Moder-

nisierung der Steganlage und Ertüchtigung 

des Spülfeldes 

1.207.777,23 966.221,78 

2018 Zoologischer Garten Rostock 

Modernisierung und Erweiterung von 

zerstörten Anlagen, Gebäuden, Volieren 

300.000,00 270.000,00 

2018 Handwerkskammer Schwerin 

Modernisierung der Ausstattung des 

Bildungs- und Technologiezentrums der 

HWK 

1.057.642,93 211.528,58 

2018 Landeshauptstadt Schwerin 

Berufliche Schule Technik 

31.530.077,00 27.794.139,07 

2018 Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

Grundhafter Ausbau des Petridamms 

zwischen Knotenpunkt L22/Verbindungs-

weg/Petridamm und Anbindung 

Kadammsweg 

2.617.774,32 1.338.130,89 

2018 Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

Ertüchtigung des Liegeplatz 15 im 

Seehafen 

6.050.000,00 5.440.000,00 

2019 Stadt Seebad Ueckermünde 

Revitalisierung und Erschließung 

Industrie- und Gewerbegebiet B-Plan  

Nr. 28 - Industriehafen Berndshof, 2. BA 

1.280.643,23 1.132.250,65 
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Jahr der 

Bewilligung 

Maßnahme Gesamtinvestition 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

2019 Stadt Malchow 

Ausbau der Fahrradstraße zwischen 

Laschendorf und Untergöhren 

393.713,83 337.455,45 

2019 Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

Errichtung eines Gebäudes mit Toiletten-

anlagen 

223.156,45 189.682,98 

2019 Stadt Seebad Ueckermünde 

Umgestaltung des Ueckerparks  

1.922.116,45 1.721.143,40 

2019 Stadt Parchim 

Verbesserung der Breitbandversorgung in 

Gewerbe- und Mischgebieten der Stadt 

Parchim 

5.004.761,77 4.504.285,59 

2019 Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Ostseeküstenradweg 

(Greifswald nach Stralsund) 2. BA 

632.454,14 550.924,21 

2019 Gemeinde Roggentin 

Erschließung von Industrie- und 

Gewerbeflächen „Zum Bornkoppelweg“ 

3.136.000,00 1.881.600,00 

2019 Gemeinde Ostseebad Prerow 

Erneuerung von zwei Fußgängerbrücken 

über den Prerowstrom 

1.391.000,00 1.251.900,00 

2019 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Ausbau der Kreisstraße MSE 6 

(MÜR 26) mit Radweg im Abschnitt  

B 198 - Suckow 

2.837.831,00 2.495.176,20 

2019 Gemeinde Ostseebad Koserow 

Neubau der Seebrücke  

7.378.000,00 4.934.175,00 

2019 Schweriner Aus- und Weiterbildungs-

zentrum (SAZ) bauliche Modernisierung  

383.251,40 113.368,92 

2019 Gemeinde Ostseeheilbad Zingst 

Schaffung eines Rundwanderweges 

Pramort - Hohe Düne 

355.100,00 284.080,00 

2019 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Ausbau der Kreisstraße MSE 26 (MST 8) 

zwischen den Ortslagen Kratzeburg und 

Dalmsdorf in der Gemeinde Kratzeburg 

418.442,00 376.597,80 

2019 Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

Regionales Berufliches Bildungszentrum 

für Metall-, Elektro- und Bautechnik der 

HRO, Teilmodernisierung Altbau 

2.222.632,00 2.000.368,80 

2019 Landkreis Nordwestmecklenburg 

Herrichten und Ausstattung eines Raumes 

für die fachpraktische Ausbildung für den 

Bildungsgang Berufsvorbereitungsjahr im 

Berufsschulzentrum Nord in Wismar 

71.508,82 64.357,93 
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Jahr der 

Bewilligung 

Maßnahme Gesamtinvestition 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

2019 Amt Landhagen 

Vorgezogene Planung für die Neutrassie-

rung/den Neubau des Ostseeküstenrad-

weges im Amtsbereich 2. Abschnitt von 

der Gemeinde Mesekenhagen/Abzweig 

Gristow/VG 1 bis zur Gemeindegrenze 

Gemeinde Sundhagen 

30.647,05 22.985,28 

2019 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Regionales Berufliches Bildungszentrum 

Müritz, Modernisierung einer Lehrküche 

687.690,77 557.568,36 

2019 Amt Landhagen 

Neutrassierung/Neubau des Ostseeküsten-

radweges 1. Abschnitt, Amtsbereich Amt 

Landhagen, Gemeinden Mesekenhagen, 

Neuenkirchen, Wackerow 

3.378.319,27 3.040.487,34 

2019 Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

Errichtung einer WC-Anlage am Speicher 

in Rostock 

119.070,49 71.442,29 

2019 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Regionales Berufliches Bildungszentrum 

Müritz, Außenstelle Malchin 

Dachmodernisierung der Sporthalle 

354.002,64 318.602,37 

2019 Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Ostseeküstenradweg (Greifswald nach 

Stralsund) 1. BA 

1.496.000,00 1.326.600,00 

2019 Landkreis Vorpommern-Rügen 

Errichtung einer touristischen Eisenbahn 

Erlebnislandschaft 

7.385.437,50 6.646.893,75 

2019 Gemeinde Steinhagen 

Tourismus-Informationsstelle am Radweg 

Hamburg-Rügen 

452.200,00 406.980,00 

2019 Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

Erweiterung Seetouristisches Informa-

tions- und Organisationszentrum (SIO) 

15.258.769,24 13.732.892,31 

2019 Gemeinde Ostseebad Prerow 

Modernisierung Kurpark, Freilichtbühne 

einschl. Konzertmuschel, Steganlage mit 

Bootsverleih, Touristischer Lehrpfad 

2.628.500,00 2.365.650,00 

2019 Hansestadt Wismar 

Errichtung „Digitales Innovations-

zentrum“ 

1.536.000,00 1.382.400,00 

2019 Natur- und Umweltpark Güstrow gGmbH 

(Wildpark MV) 

Modernisierung und Erweiterung von 

Volieren und Gebäuden 

889.636,91 800.673,21 
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Jahr der 

Bewilligung 

Maßnahme Gesamtinvestition 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

2019 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Regionales Berufliches Bildungszentrum 

Neubrandenburg 

Errichtung und Modernisierung von zwei 

Elektrotechniklaboren 

730.582,51 657.524,25 

2019 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Modernisierung und Ausstattung des 

Internats Neubrandenburg (Badeweg 4) 

362.659,28 94.788,96 

2019 Stadt Neukalen 

Ausbau der Zufahrt zum Gewerbegebiet 

„West“ 

140.713,52 117.265,82 

 

 

Ergebnis der Förderung: 

 

Die Vorhaben befinden sich größtenteils in der Umsetzung. Ergebnisse von Infrastruktur-

maßnahmen sind in der Regel nur langfristig und indirekt messbar. 

 

 

 
3. Welche weiteren Förderungen wurden seit 2018 mit GRW-Mitteln 

getätigt (bitte auflisten nach Jahr, Projekt, Höhe der Gesamt-

investition, davon geförderter Betrag und Ergebnis der Förderung)? 

 

 

 

Jahr der 

Bewilligung 

Maßnahme Gesamtinvestition 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

2018 Innovations- und Bildungszentrum 

Hohen Luckow e. V. 

Netzwerk Bioökonomie M-V 

266.000,00 199.500,00 

2018 Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

Regionalmanagement Mecklen-

burgische Seenplatte 

Teilprojekt 1: Entwicklung und 

Vermarktung touristische Mobilität 

Teilprojekt 2: Management für 

Gewerbe- und Industrieansiedlung 

mit Schwerpunkt der Standort-

konversion 

600.000,00 450.000,00 

2018 Landurlaub Mecklenburg-

Vorpommern e. V. Rostock 

Kooperationsnetzwerk Erlebnis 

Landwirtschaft 

307.000,00 199.550,00 
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Jahr der 

Bewilligung 

Maßnahme Gesamtinvestition 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

2018 Tourismusverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. Rostock 

Netzwerk Aktivität in der Natur 

(Weiterentwicklung) 

307.000,00 199.550,00 

2018 Stadt Dömitz 

Machbarkeitsstudie Komman-

dantenhaus der Festung Dömitz 

47.231,10 35.423,32 

2018 Hansestadt Wismar 

Planungsleistungen Erschließung 

Großgewerbestandort Wismar-

Kritzow  

300.000,00 225.000,00 

2018 Gemeinde Dummerstorf 

Gewerbegebiet Dummerstorf 

Machbarkeitsstudie für die 

Ansiedlung von 90 ha Industrie- 

und Gewerbeflächen 

145.270,00 108.952,50 

2018 Amt Usedom-Süd 

Machbarkeitsuntersuchung und 

Standortanalyse für einen 

Außenhafen Insel Usedom 

66.223,50 49.667,62 

2018 Gemeinde Passee 

Machbarkeitsstudie zur Errichtung 

eines naturnahen Erlebnisparks auf 

dem Gelände des ehemaligen 

Haustierparks 

32.000,00 24.000,00 

2018 Amt Landhagen 

Wurzelgutachten für das Bauvor-

haben Ostseeküstenradweg 

Neutrassierung 1. BA 

27.697,25 20.772,93 

2018 Regionaler Planungsverband 

Vorpommern 

Regionalbudget 

1.125.000,00 900.000,00 

2018 Regionaler Planungsverband 

Westmecklenburg 

Regionalbudget 

1.125.000,00 900.000,00 

2018 Regionaler Planungsverband 

Mecklenburgische Seenplatte 

Regionalbudget 

1.125.000,00 900.000,00 

2018 Planungsverband Region Rostock 

Regionalbudget 

1.125.000,00 900.000,00 
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Jahr der 

Bewilligung 

Maßnahme Gesamtinvestition 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

2019 Gemeinde Ostseebad Heringsdorf 

Machbarkeitsstudie zum Bau einer 

Eishalle am Standort der Ostsee-

therme in Heringsdorf 

69.400,80 52.050,60 

2019 Landkreis Vorpommern-Rügen 

Ingenieurtechnische Unterstüt-

zungsleistung für die Errichtung 

einer touristischen Eisenbahn-

Erlebnislandschaft in Putbus 

98.000,00 73.500,00 

2019 Gemeinde Ostseebad Heringsdorf  

Planerische Vorleistungen 

„Erlebniswelten“ Ahlbeck-Herings-

dorf-Bansin 

154.700,00 116.025,00 

2019 Gemeinde Rechlin 

Beratungsleistungen förderfähiger 

Infrastrukturmaßnahmen 

99.100,00 74.325,00 

2019 Gemeinde Brünzow 

Erstellung einer Machbarkeits-

studie zum Bau einer Marina am 

Standort des Hafens Vierow  

99.500,00 74.625,00 

2019 Landkreis Vorpommern-Rügen 

Mobilitätskonzept 

50.000,00 37.500,00 

2019 Gemeinde Lohme 

Erarbeitung eines integrativen 

regionalen Entwicklungskonzeptes 

für die Nationalparkrandgemeinden 

Lohme, Sagard, Sassnitz, Glowe 

und Breege 

66.000,00 49.500,00 

2019 Institut für Diabetes „Gerhardt 

Katsch“ Karlsburg e. V. Koopera-

tionsnetzwerk Telemedizinisches 

Diabetes Dienstleistungszentrum 

Karlsburg 

265.000,00 198.750,00 

2019 Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald  

Machbarkeitsstudie für ein digitales 

Innovationszentrum im Rahmen der 

Initiative der Landesregierung M-V 

zur Stärkung der Digitalisierung in 

der Wirtschaft  

177.510,00 133.132,50 

2019 Gemeinde Ostseebad Prerow 

Erstellung eines Verkehrskonzeptes 

11.852,40 8.889,30 

2019 Automotive-mv e. V. c/o REFA 

Rostock 

Automobilzuliefer- und Inno-

vationscluster automotive-mv 

651.332,00 325.390,00 
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Ergebnis der Förderung: 

 

Die Vorhaben werden in Verantwortung der Träger umgesetzt und sind gegenwärtig zumeist 

noch nicht abgeschlossen.  

 

 

 
4. Wie sieht die prozentuale Verteilung der GRW-Mittel in Bezug auf 

die geförderten Branchen bisher in dieser Legislaturperiode aus (bitte 

auflisten nach NACE-Klasse, Branche, Anzahl geförderter Unter-

nehmen, Investitionsvolumen und Beträge)?  

Welche prozentualen Veränderungen gibt es bisher zur Vergabe in der 

vergangenen Legislaturperiode? 

 

 

 

In der 6. Legislaturperiode (Zeitraum 09/2011 bis 08/2016) waren die GRW-Mittel wie folgt 

auf die Branchen verteilt:  

 

NACE- 

Code 

Branchen- 

Bezeichnung 

Anzahl 

geförderter 

Unter-

nehmen 

Investitions- 

volumen 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

prozen- 

tuale 

Ver- 

teilung 

A 01. Saatgutaufbereitung 1 750.928 262.100 0,1 

C 10. Milchverarbeitung 52 534.745.103 73.815.460 15,9 

C 11. Herstellung von Spirituosen 6 73.656.712 13.799.391 3,0 

C 13. Veredlung von Textilien und 

Bekleidung 

8 11.495.361 2.496.994 0,5 

C 14. Herstellung von sonstiger 

Bekleidung und 

Bekleidungszubehör a.n.g. 

1 28.264 7.100 0,0 

C 15. Lederverarbeitung (ohne 

Herstellung von 

Lederbekleidung) 

2 1.051.884 366.501 0,1 

C 16. Säge-, Hobel- und 

Holzimprägnierwerke 

34 29.882.819 8.406.589 1,8 

C 17. Herstellung von Wellpapier 

und -pappe sowie von 

Verpackungsmitteln aus 

Papier, Karton und Pappe 

13 93.449.677 23.252.904 5,0 

C 18. Drucken a.n.g. 8 33.276.146 5.505.585 1,2 

C 19. Mineralölverarbeitung 2 20.241.761 3.908.300 0,8 

C 20. Herstellung von sonstigen 

anorganischen Grundstoffen 

und Chemikalien 

11 106.384.709 26.656.600 5,8 

C 21. Herstellung von 

pharmazeutischen 

Grundstoffen 

6 52.837.339 13.067.500 2,8 

C 22. Herstellung von sonstigen 

Gummiwaren 

41 137.563.952 36.948.242 8,0 
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NACE- 

Code 

Branchen- 

Bezeichnung 

Anzahl 

geförderter 

Unter-

nehmen 

Investitions- 

volumen 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

prozen- 

tuale 

Ver- 

teilung 

C 23. Veredlung und Bearbeitung 

von Flachglas 

16 31.054.905 6.779.837 1,5 

C 24. Herstellung von Stahl-

rohren, Rohrform-, Rohr-

verschluss- und Rohr-

verbindungsstücken aus 

Stahl 

5 82.020.599 20.103.325 4,3 

C 25. Herstellung von Metall-

konstruktionen 

113 102.557.566 24.686.516 5,3 

C 26. Herstellung von elektro-

nischen Bauelementen 

13 28.103.847 4.782.991 1,0 

C 27. Herstellung von Elektro-

motoren, Generatoren und 

Transformatoren 

12 13.910.366 3.330.772 0,7 

C 28. Herstellung von Verbren-

nungsmotoren und 

Turbinen (ohne Motoren 

für Luft- und Straßen-

fahrzeuge) 

58 144.383.876 30.842.745 6,7 

C 29. Herstellung von Karos-

serien, Aufbauten und 

Anhängern 

10 75.166.106 14.699.097 3,2 

C 30. Boots- und Yachtbau 6 25.484.550 7.836.041 1,7 

C 31. Herstellung von Büro- und 

Ladenmöbeln 

26 13.250.916 3.738.115 0,8 

C 32. Herstellung von Musik-

instrumenten 

23 45.131.359 10.339.179 2,2 

C 33. Reparatur von Maschinen 14 19.027.166 5.163.255 1,1 

E 38. Behandlung und Beseiti-

gung nicht gefährlicher 

Abfälle 

1 182.303 36.600 0,0 

G 45. Instandhaltung und Repa-

ratur von Kraftwagen 

6 7.076.228 2.230.159 0,5 

G 46. Großhandel mit pharma-

zeutischen, medizinischen 

und orthopädischen Erzeug-

nissen 

0 0 0 0,0 

G 47. Versand- und Internet-

Einzelhandel 

1 150.130 23.031 0,0 

H 52. Erbringung von sonstigen 

Dienstleistungen für die 

Schifffahrt 

14 73.091.760 8.275.879 1,8 

I 55. Hotels, Gasthöfe und 

Pensionen 

88 243.052.888 51.954.205 11,2 
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NACE- 

Code 

Branchen- 

Bezeichnung 

Anzahl 

geförderter 

Unter-

nehmen 

Investitions- 

volumen 

in Euro 

Zuschuss 

in Euro 

prozen- 

tuale 

Ver- 

teilung 

J 59. Herstellung von Filmen, 

Videofilmen und 

Fernsehprogrammen 

1 143.017 64.300 0,0 

J 62. Programmierungstätig-

keiten 

12 9.959.101 2.832.000 0,6 

J 63. Datenverarbeitung, Hosting 

und damit verbundene 

Tätigkeiten 

5 6.439.471 1.773.400 0,4 

L 68. Vermietung, Verpachtung 

von eigenen oder geleasten 

Grundstücken, Gebäuden 

und Wohnungen 

1 5.204.425 961.200 0,2 

M 70. Verwaltung und Führung 

von Unternehmen und 

Betrieben 

2 25.677.106 5.851.300 1,3 

M 71. Architekturbüros 14 5.989.289 1.880.058 0,4 

M 72. Forschung und Entwick-

lung im Bereich Biotech-

nologie 

7 35.650.070 13.416.800 2,9 

M 73. Werbeagenturen 5 790.421 264.600 0,1 

N 77. Vermietung von sonstigen 

Maschinen, Geräten und 

beweglichen Sachen a. n. g. 

0 0 0 0,0 

N 78. Vermittlung von Arbeits-

kräften 

0 0 0 0,0 

N 79. Reiseveranstalter 1 66.003 17.300 0,0 

N 81. Spezielle Reinigung von 

Gebäuden und Reinigung 

von Maschinen 

2 1.126.931 72.700 0,0 

N 82. Allgemeine Sekretariats- 

und Schreibdienste 

23 22.038.626 6.365.392 1,4 

O 84. Allgemeine öffentliche 

Verwaltung 

1 9.117.250 1.664.500 0,4 

R 93. Erbringung von sonstigen 

Dienstleistungen des Sports 

47 94.680.156 20.348.157 4,4 

S 95. Reparatur von Geräten der 

Unterhaltungselektronik 

2 1.856.498 490.748 0,1 

S 96. Wäscherei und chemische 

Reinigung 

9 16.199.629 4.010.998 0,9 
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In der 7. Legislaturperiode (Zeitraum 09/2016 bis 07/2019) sind die GRW-Mittel bisher wie 

folgt auf die Branchen verteilt: 

 

NACE- 

Code 

Branchen- 

Bezeichnung 

Anzahl 

geförderter 

Unter-

nehmen 

Investitions- 

volumen 

in Euro 

Zuschuss 

GRW-

Mittel  

in Euro 

prozen- 

tuale 

Ver- 

teilung 

A 01. Saatgutaufbereitung 0 0 0 0,0 

C 10. Milchverarbeitung 20 83.863.813 16.654.920 14,6 

C 11. Herstellung von Spirituosen 2 201.550 49.326 0,0 

C 13. Veredlung von Textilien und 

Bekleidung 

1 215.015 54.838 0,0 

C 14. Herstellung von sonstiger 

Bekleidung und Bekleidungs-

zubehör a. n. g. 

0 0 0 0,0 

C 15. Lederverarbeitung (ohne 

Herstellung von Leder-

bekleidung) 

1 93.000 22.880 0,0 

C 16. Säge-, Hobel- und 

Holzimprägnierwerke 

16 7.340.643 1.631.398 1,4 

C 17. Herstellung von Wellpapier 

und -pappe sowie von 

Verpackungsmitteln aus 

Papier, Karton und Pappe 

5 12.630.706 1.594.226 1,4 

C 18. Drucken a. n. g. 3 2.046.744 347.149 0,3 

C 19. Mineralölverarbeitung 1 14.925.600 3.268.996 2,9 

C 20. Herstellung von sonstigen 

anorganischen Grundstoffen 

und Chemikalien 

3 32.151.703 4.567.501 4,0 

C 21. Herstellung von pharma-

zeutischen Grundstoffen 

0 0 0 0,0 

C 22. Herstellung von sonstigen 

Gummiwaren 

11 14.415.765 2.723.865 2,4 

C 23. Veredlung und Bearbeitung 

von Flachglas 

8 6.403.898 1.376.195 1,2 

C 24. Herstellung von Stahlrohren, 

Rohrform-, Rohrverschluss- 

und Rohrverbindungsstücken 

aus Stahl 

1 450.000 121.500 0,1 

C 25. Herstellung von Metall-

konstruktionen 

42 53.221.827 12.044.193 10,5 

C 26. Herstellung von elektro-

nischen Bauelementen 

4 3.301.512 680.329 0,6 

C 27. Herstellung von Elektro-

motoren, Generatoren und 

Transformatoren 

8 22.174.841 3.721.585 3,3 
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NACE- 

Code 

Branchen- 

Bezeichnung 

Anzahl 

geförderter 

Unter-

nehmen 

Investitions- 

volumen 

in Euro 

Zuschuss 

GRW-

Mittel  

in Euro 

prozen- 

tuale 

Ver- 

teilung 

C 28. Herstellung von Verbren-

nungsmotoren und Turbinen 

(ohne Motoren für Luft- und 

Straßenfahrzeuge) 

18 60.622.494 9.725.934 8,5 

C 29. Herstellung von Karosserien, 

Aufbauten und Anhängern 

5 4.940.417 804.922 0,7 

C 30. Boots- und Yachtbau 5 18.311.654 4.520.398 4,0 

C 31. Herstellung von Büro- und 

Ladenmöbeln 

17 15.334.882 2.361.416 2,1 

C 32. Herstellung von Musikinstru-

menten 

11 93.466.360 12.706.485 11,1 

C 33. Reparatur von Maschinen 1 248.186 134.166 0,1 

E 38. Behandlung und Beseitigung 

nicht gefährlicher Abfälle 

2 6.763.236 1.719.284 1,5 

G 45. Instandhaltung und Reparatur 

von Kraftwagen 

1 376.545 94.136 0,1 

G 46. Großhandel mit pharmazeu-

tischen, medizinischen und 

orthopädischen Erzeugnissen 

3 14.238.657 2.295.095 2,0 

G 47. Versand- und Internet-

Einzelhandel 

3 1.912.572 459.649 0,4 

H 52. Erbringung von sonstigen 

Dienstleistungen für die 

Schifffahrt 

4 38.987.491 5.344.249 4,7 

I 55. Hotels, Gasthöfe und 

Pensionen 

19 73.075.040 14.095.886 12,3 

J 59. Herstellung von Filmen, 

Videofilmen und Fernseh-

programmen 

0 0 0 0,0 

J 62. Programmierungstätigkeiten 3 1.828.215 395.273 0,3 

J 63. Datenverarbeitung, Hosting 

und damit verbundene Tätig-

keiten 

0 0 0 0,0 

L 68. Vermietung, Verpachtung 

von eigenen oder geleasten 

Grundstücken, Gebäuden und 

Wohnungen 

0 0 0 0,0 

M 70. Verwaltung und Führung von 

Unternehmen und Betrieben 

0 0 0 0,0 

M 71. Architekturbüros 7 12.139.245 1.601.742 1,4 

M 72. Forschung und Entwicklung 

im Bereich Biotechnologie 

4 13.541.392 2.740.111 2,4 

M 73. Werbeagenturen 0 0 0 0,0 
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NACE- 

Code 

Branchen- 

Bezeichnung 

Anzahl 

geförderter 

Unter-

nehmen 

Investitions- 

volumen 

in Euro 

Zuschuss 

GRW-

Mittel  

in Euro 

prozen- 

tuale 

Ver- 

teilung 

N 77. Vermietung von sonstigen 

Maschinen, Geräten und 

beweglichen Sachen a. n. g. 

1 493.822 125.925 0,1 

N 78. Vermittlung von Arbeits-

kräften 

1 88.091 21.310 0,0 

N 79. Reiseveranstalter 0 0 0 0,0 

N 81. Spezielle Reinigung von 

Gebäuden und Reinigung von 

Maschinen 

2 1.973.648 373.020 0,3 

N 82. Allgemeine Sekretariats- und 

Schreibdienste 

9 26.307.314 4.153.174 3,6 

O 84. Allgemeine öffentliche 

Verwaltung 

0 0 0 0,0 

R 93. Erbringung von sonstigen 

Dienstleistungen des Sports 

7 6.325.531 1.611.463 1,4 

S 95. Reparatur von Geräten der 

Unterhaltungselektronik 

0 0 0 0,0 

S 96. Wäscherei und chemische 

Reinigung 

1 3.004.422 291.353 0,3 

 

 

Im Vergleich der aktuellen und letzten Legislaturperiode ist es zu nachfolgenden Änderungen 

gekommen: 

 

NACE-

Code 

Branchen- 

Bezeichnung 

prozentuale 

Verteilung  

im Zeitraum 

09/2011 - 

08/2016 

prozentuale 

Verteilung  

im Zeitraum 

09/2016 - 

07/2019 

Vergleich 

(Zuwachs/ 

Minderung 

um x%) 

A 01. Saatgutaufbereitung 0,1 0,0 -0,1 

C 10. Milchverarbeitung 15,9 14,6 -1,4 

C 11. Herstellung von Spirituosen 3,0 0,0 -2,9 

C 13. Veredlung von Textilien und 

Bekleidung 

0,5 0,0 -0,5 

C 14. Herstellung von sonstiger 

Bekleidung und Bekleidungs-

zubehör a. n. g. 

0,0 0,0 0,0 

C 15. Lederverarbeitung (ohne 

Herstellung von Leder-

bekleidung) 

0,1 0,0 -0,1 
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NACE-

Code 

Branchen- 

Bezeichnung 

prozentuale 

Verteilung  

im Zeitraum 

09/2011 - 

08/2016 

prozentuale 

Verteilung  

im Zeitraum 

09/2016 - 

07/2019 

Vergleich 

(Zuwachs/ 

Minderung 

um x%) 

C 16. Säge-, Hobel- und Holzimpräg-

nierwerke 

1,8 1,4 -0,4 

C 17. Herstellung von Wellpapier und -

pappe sowie von Verpackungs-

mitteln aus Papier, Karton und 

Pappe 

5,0 1,4 -3,6 

C 18. Drucken a. n. g. 1,2 0,3 -0,9 

C 19. Mineralölverarbeitung 0,8 2,9 2,0 

C 20. Herstellung von sonstigen 

anorganischen Grundstoffen und 

Chemikalien 

5,8 4,0 -1,8 

C 21. Herstellung von pharmazeutischen 

Grundstoffen 

2,8 0,0 -2,8 

C 22. Herstellung von sonstigen Gummi-

waren 

8,0 2,4 -5,6 

C 23. Veredlung und Bearbeitung von 

Flachglas 

1,5 1,2 -0,3 

C 24. Herstellung von Stahlrohren, 

Rohrform-, Rohrverschluss- und 

Rohrverbindungsstücken aus Stahl 

4,3 0,1 -4,2 

C 25. Herstellung von Metallkonstruk-

tionen 

5,3 10,5 5,2 

C 26. Herstellung von elektronischen 

Bauelementen 

1,0 0,6 -0,4 

C 27. Herstellung von Elektromotoren, 

Generatoren und Transformatoren 

0,7 3,3 2,5 

C 28. Herstellung von Verbrennungs-

motoren und Turbinen (ohne 

Motoren für Luft- und Straßen-

fahrzeuge) 

6,7 8,5 1,8 

C 29. Herstellung von Karosserien, 

Aufbauten und Anhängern 

3,2 0,7 -2,5 

C 30. Boots- und Yachtbau 1,7 4,0 2,3 

C 31. Herstellung von Büro- und 

Ladenmöbeln 

0,8 2,1 1,3 

C 32. Herstellung von Musikinstru-

menten 

2,2 11,1 8,9 

C 33. Reparatur von Maschinen 1,1 0,1 -1,0 

E 38. Behandlung und Beseitigung nicht 

gefährlicher Abfälle 

0,0 1,5 1,5 

G 45. Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftwagen 

0,5 0,1 -0,4 
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NACE-

Code 

Branchen- 

Bezeichnung 

prozentuale 

Verteilung  

im Zeitraum 

09/2011 - 

08/2016 

prozentuale 

Verteilung  

im Zeitraum 

09/2016 - 

07/2019 

Vergleich 

(Zuwachs/ 

Minderung 

um x%) 

G 46. Großhandel mit pharmazeutischen, 

medizinischen und orthopädischen 

Erzeugnissen 

0,0 2,0 2,0 

G 47. Versand- und Internet-Einzel 

handel 

0,0 0,4 0,4 

H 52. Erbringung von sonstigen 

Dienstleistungen für die Schifffahrt 

1,8 4,7 2,9 

I 55. Hotels, Gasthöfe und Pensionen 11,2 12,3 1,1 

J 59. Herstellung von Filmen, Video-

filmen und Fernsehprogrammen 

0,0 0,0 0,0 

J 62. Programmierungstätigkeiten 0,6 0,3 -0,3 

J 63. Datenverarbeitung, Hosting und 

damit verbundene Tätigkeiten 

0,4 0,0 -0,4 

L 68. Vermietung, Verpachtung von 

eigenen oder geleasten Grund-

stücken, Gebäuden und 

Wohnungen 

0,2 0,0 -0,2 

M 70. Verwaltung und Führung von 

Unternehmen und Betrieben 

1,3 0,0 -1,3 

M 71. Architekturbüros 0,4 1,4 1,0 

M 72. Forschung und Entwicklung im 

Bereich Biotechnologie 

2,9 2,4 -0,5 

M 73. Werbeagenturen 0,1 0,0 -0,1 

N 77. Vermietung von sonstigen 

Maschinen, Geräten und beweg-

lichen Sachen a. n. g. 

0,0 0,1 0,1 

N 78. Vermittlung von Arbeitskräften 0,0 0,0 0,0 

N 79. Reiseveranstalter 0,0 0,0 0,0 

N 81. Spezielle Reinigung von Gebäuden 

und Reinigung von Maschinen 

0,0 0,3 0,3 

N 82. Allgemeine Sekretariats- und 

Schreibdienste 

1,4 3,6 2,3 

O 84. Allgemeine öffentliche Verwaltung 0,4 0,0 -0,4 

R 93. Erbringung von sonstigen Dienst-

leistungen des Sports 

4,4 1,4 -3,0 

S 95. Reparatur von Geräten der Unter-

haltungselektronik 

0,1 0,0 -0,1 

S 96. Wäscherei und chemische Reini-

gung 

0,9 0,3 -0,6 
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5. Welche Gutachten und Wirtschaftlichkeitsrechnungen nutzt die 

Landesregierung, außerhalb der Studien der Technischen Universität 

Dortmund, um den gesamtwirtschaftlichen Erfolg zu messen?  

Welche Evaluierungen mit alleinigem Bezug auf Mecklenburg-

Vorpommern tätigte die Landesregierung oder ließ sie in Auftrag 

geben? 

 

 

 

Die Bund-Länder-Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ 

wird als das zentrale Instrument der Regionalpolitik in Deutschland regelmäßig evaluiert. 

Nachdem die letzte externe Evaluation der GRW im Jahr 2010 abgeschlossen worden ist, 

wurde im vergangenen Jahr erneut eine Evaluation der Förderung der gewerblichen 

Wirtschaft im Rahmen der GRW vergeben. Die Untersuchung wird zusätzlich zur seit 2014 

laufenden GRW-Förderperiode soweit möglich auch vorangegangene Förderperioden 

mitberücksichtigen, um eine möglichst große Datenbasis zugrunde zu legen.  

Darüber hinaus nutzt die Landesregierung die Gutachten/Berichte, die durch das Bundes-

ministerium für Wirtschaft und Energie (BMWi) in Auftrag gegeben wurden, wie zum 

Beispiel das gemeinsame Gutachten der Gesellschaft für Finanz- und Regionalanalysen 

(GEFRA), des Bundesinstituts für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) und des ifo 

Instituts „Betrachtung und Analyse von Regionalindikatoren zur Vorbereitung des 

GRW-Fördergebietes ab 2021 (Raumbeobachtung)“, welches am 29. Oktober 2018 fertig 

gestellt wurde (im April 2019 wurde eine korrigierte Fassung veröffentlicht). Ein weiteres 

Beispiel ist zudem das gemeinsame Gutachten der GEFRA und des Ruhr-Forschungsinstituts 

für Innovations- und Strukturpolitik (RUFIS) „Aufgaben, Struktur und mögliche Ausge-

staltung eines gesamtdeutschen Systems zur Förderung von strukturschwachen Regionen ab 

2020“, welches Ende März 2016 veröffentlicht wurde. 

 

Ferner nutzt die Landesregierung die Evaluierungen, die im Rahmen der begleitenden Evalua-

tionen zum Einsatz der Operationellen Programme des Landes Mecklenburg-Vorpommern für 

den Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) regelmäßig erstellt werden. 

Gegenstand der Evaluationen sind unter anderem auch Aussagen zur regionalen Wirkung der 

Förderung von Investitionen in kleine und mittlere Unternehmen (KMU) durch Zuschüsse.   
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6. Wie wirkte sich die Änderung der Richtlinie zur Förderung der 

gewerblichen Wirtschaft aus der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesse-

rung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ vom 28. März 2018 auf die 

Mittelnachfrage aus? Wie entwickelte sich der prozentuale Anteil an 

unbefristeten Beschäftigungsverhältnissen aller neu geschaffenen 

Beschäftigungsverhältnisse nach Fördergenehmigung in den vergan-

genen drei Jahren? 

 

 

 

Neben der Richtlinie zur Förderung der gewerblichen Wirtschaft aus der Gemeinschafts-

aufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ haben viele weitere Faktoren 

unter anderem die konjunkturelle und politische Entwicklung sowie das europäische Beihilfe-

recht Einfluss auf die Nachfrage nach Mitteln aus der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung 

der regionalen Wirtschaftsstruktur“. Empirisch ist es im Jahr 2018 und im bisherigen Verlauf 

des Jahres 2019 nicht zu einer Änderung der Mittelnachfrage im Vergleich zu den Vorjahren 

gekommen.  

 

Es erfolgt keine statistische Erfassung, ob die zu schaffenden Dauerarbeitsplätze mit Personen 

mit unbefristeten Beschäftigungsverhältnissen besetzt werden.    

 

 

 
7. In welcher Höhe wurden die Disparitäten zu anderen Bundesländern 

durch die Förderung privater Unternehmen geschmälert?  

Welche Zahlen hat die Landesregierung dafür? 

 

 

 

Untersuchungen (siehe unter anderem die Gutachten, die in der Antwort zu Frage 5 genannt 

wurden) haben gezeigt, dass aufgrund der Wirtschaftsförderung in strukturschwächeren 

Arbeitsmarktregionen Deutschlands, wozu auch die Arbeitsmarktregionen Mecklenburg-

Vorpommerns gehören, das Bruttoinlandsprodukt je Einwohner gestiegen ist, und dass es eine 

Tendenz zur Konvergenz gibt. Auch bei der Produktivität zeigen die Untersuchungen, dass es 

eine Tendenz zur Konvergenz gibt. Detailliertere Aussagen zur Höhe der Verringerung der 

regionalen Disparitäten werden in den Gutachten nicht getroffen.  

 

 

 
8. Wie bewertet und prüft die Landesregierung das Kriterium des 

„überregionalen Absatzes“ bei den Unternehmen? 

 

 

 

Bei dem Kriterium des „überregionalen Absatzes“ handelt es sich aus Sicht der Landes-

regierung um ein Wesensmerkmal, denn es hat zur Folge, dass nur Investitionsvorhaben 

gefördert werden können, die dazu führen, dass zusätzliche Einkommensquellen (außerhalb 

der Region) das Gesamteinkommen in dem jeweiligen Wirtschaftsraum unmittelbar und auf 

Dauer erhöhen. 
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Der überregionale Absatz wird als „erfüllt“ angesehen, wenn in der Betriebsstätte über-

wiegend Güter hergestellt und/oder Leistungen erbracht werden, die Bestandteil der Positiv-

liste (vgl. Teil II A Ziffer 2.1.1 des gemeinsamen Koordinierungsrahmens) sind.  

 

Unternehmen, die Güter herstellen oder Leistungen erbringen, die nicht Gegenstand der 

Positivliste sind, müssen den überregionalen Absatz innerhalb einer Frist von maximal drei 

Jahren nach Abschluss des Investitionsvorhabens nachweisen. 

 

 

 
9. In welcher Höhe wird der Bund voraussichtlich in den kommenden 

fünf Jahren Mittel zur Verfügung stellen? 

Wie hoch ist davon wiederum der Anteil an EU-Mitteln? 

 

 

 

Das Bundesministerium für Wirtschaft und Energie plant entsprechend der „Mittelfristige 

Finanzplanung 2018 bis 2022“ einen jährlichen Barmittelansatz in Höhe von 

600.000.000,00 Euro. Auf Mecklenburg-Vorpommern entfallen davon 10,14 Prozent. Durch 

das Land Mecklenburg-Vorpommern ist eine Co-Finanzierung im Verhältnis 50 Prozent Bund 

und 50 Prozent Land zu erbringen. 

 

Zu der Höhe der EU-Mittel in den nächsten fünf Jahren sind aktuell keine Aussagen möglich, 

da die Strukturmittelverteilung in der neuen Förderperiode noch nicht feststeht. 

 

 

 
10. Wie bewertet die Landesregierung die abschließende Mitteilung an 

das Bundesministerium für Wirtschaft und Energie über die Prüfung 

der Förderung der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regio-

nalen Wirtschaftsstruktur“ seitens des Bundesrechnungshofes? 

Welche Änderungen schlägt die Landesregierung vor? 

 

 

 

Der Bundesrechnungshof führte in seiner Prüfungsmitteilung vom 28. Januar 2019 

insbesondere aus,  

- dass einige Bundesländer bei der Förderung von Infrastrukturprojekten regelmäßig mehr 

als 60 Prozent der förderfähigen Kosten fördern, 

- dass es Überschneidungen zu anderen Finanzierungsmöglichkeiten und Mitnahmeeffekte 

bei der Förderung von Energieinfrastrukturen gibt und 

- dass es unerlässlich ist, die Förderung der touristischen Infrastruktur in die Evaluation der 

GRW mit einzubeziehen. 

 

Das Bundesministerium für Wirtschaft und Energie nahm, nach Abstimmung mit allen 

Bundesländern, hierzu mit Schreiben vom 11. April 2019 Stellung.  
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So wird die Kritik an der Höhe der Infrastrukturförderung nicht geteilt. Das in der Prüfungs-

mitteilung unterstellte Regel-Ausnahme-Verhältnis bei der Fördersatzfestlegung existiert 

nicht. Auch wenn der Fördersatz grundsätzlich 60 Prozent beträgt, bedeutet dies nicht, dass 

die Förderung überwiegend nur bis zu dieser Höhe erfolgen darf. Der erhöhte Fördersatz ist 

dabei nicht nur an die Finanzkraft des Trägers der Maßnahme, sondern auch an die Struktur-

wirksamkeit der Maßnahme geknüpft. 

 

Hinsichtlich der Förderung von Energieinfrastrukturen sind die Befürchtungen des 

Bundesrechnungshofs unbegründet. Bei den GRW-Mitteln handelt es sich um zusätzliche 

Mittel, die nicht dafür vorgesehen sind, andere Finanzierungsmöglichkeiten zu ersetzen. 

Darüber hinaus wird zur Gewährleistung des Anreizeffektes der Förderung die Erheblichkeit 

der Förderung für das Investitionsprojekt geprüft.  

 

Eine umfassende Wirkungskontrolle der GRW-Förderung halten sowohl das Bundes-

ministerium für Wirtschaft und Energie als auch die Landeregierung für sehr wichtig. Das 

Bundesministerium für Wirtschaft und Energie und die Länder befassen sich daher seit 

längerem intensiv mit der Möglichkeit einer Evaluation für die Infrastrukturförderung. 

Aufbauend auf einer Studie von Prognos/TU Dortmund und Workshops mit dem ifo-institut 

München musste jedoch festgestellt werden, dass eine Evaluation der sehr verschiedenen 

Tatbestände der Infrastruktur aufgrund methodischer und datentechnischer Schwierigkeiten 

keine Aussagekraft wie im Falle der gewerblichen Förderung haben könne. Das 

Bundesministerium für Wirtschaft und Energie und die Bundesländer werden zukünftig die 

Möglichkeit einer Evaluation der Infrastrukturförderung weiter intensiv diskutieren. 

 

 


